



## 让黄河成为造福人民的幸福河

——习近平总书记谋划推动黄河流域生态保护和高质量发展谱写新篇章

## 习近平签令公布家庭教育促进法等

均刊第三版

# 大河奔涌，奏响新时代澎湃乐章

——习近平总书记考察黄河入海口并主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会纪实

刊第三版



### 首届上海赛艇公开赛昨开幕，城市景观结合新赛制营造新奇感

## 苏州河航道令选手大呼过瘾

本报记者 吴妹

新奇、刺激、有难度！——这是参加上海赛艇公开赛（简称“上艇”）的选手们首次体验苏州河航道后的最直观感受。昨天下午，“上艇”在申城母亲河苏州河上正式开赛。这项全新创办的本土品牌赛事是展现上海城市景观传统与现代融合的窗口，也是推进建设国际体育赛事之都的新举措，而苏州河航道本身的特殊性和复杂性也为此项新赛事增添了特别的亮色。

下转第四版

摄影:陈龙  
制图:冯晓瑜

本报讯 沪滇一家，山海情深。10月21日至23日，由上海市委副书记、市长龚正率领的上海市代表团在云南省委副书记、省长王予波的陪同下，前往怒江傈僳族自治州、大理白族自治州、昭通市，深入当地的学校医院、种养殖园区、小镇村落，详细了解沪滇对口协作重点工作进展情况，认真听取当地干部群众意见建议，探索推进具有新阶段特点、更可持续的协作机制，更好助力云南乡村全面振兴。

## 山海情深 更好助力云南乡村全面振兴

龚正率团在王予波陪同下深入怒江等地详细了解沪滇对口协作重点工作进展情况

调整为云南全省，沪滇对口协作迈上新台阶，通过教育、卫生、文旅等多渠道巩固拓展脱贫成果，推动乡村振兴。代表团首先来到怒江减贫交流中心，了解独龙族等少数民族实现跨

越发展的感人历程。在怒江州职教中心，代表团走进护理、茶艺等职教课堂，了解人才培养和就业情况。负责人介绍，该校少数民族学生占比超八成，毕业生就业率已超95%。位于泸

水市的百花岭傈僳音乐小镇在上海的帮扶支持下，提升人居环境，完善旅游功能，可直接带动就业逾4000人，实现增收不返贫。

下转第四版

## 聚焦上海全力提升城市软实力 学界观点

在国家的科技创新蓝图中，上海在创新策源地方面被寄予厚望。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确指出，布局建设综合性国家科学中心和区域性创新高地，支持北京、上海、粤港澳大湾区形成国际科技创新中心。在《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》中，更是要求浦东成为“自主创新发展的时代标杆”，建设“国际科技创新中心核心区”，打造“世界级创新产业集群”。

科技创新策源地要引领未来，关键在于引领未来的科技产业、美好生活和创新生态。在打造科技创新策源地的过程中，软实力可以发挥重要作用，同时也得到持续提升的机会。《中共上海市委关于厚植城市精神彰显城市品格全面提升上海城市软实力的意见》强调“着力优化创新创业生态，焕发城市软实力的发展活力”，并指出“必须坚持创新在发展新全局中的核心地位，打造更具澎湃活力的创新之城，让这座城市遍布思想创造、能创造、善创造的主体，充满先进的思想、优秀的作品、璀璨的文艺、前沿的科技，持续不断地创造发展的奇迹，涌现英雄的人物、演绎动人的故事”。显然，上海已经将软实力建设作为打造创新策源地的重要支撑。

以城市精神涵养发展动力，引领未来科技产业

习近平总书记强调，“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”。面向未来的科技产业是城市发展的源头活水和动力引擎。2020年上海实现战略性新兴产业增加值7327.58亿元，比上年增长9.2%。在集成电路、生物医药、人工智能等领域，已经形成了一定的产业规模。新能源汽车、节能环保、高端装备等行业也呈现出快速增长态势。但是，与全球典型的创新型城市相比，上海科技产业的规模还不够大，能级还不够高，对于城市经济社会发展的驱动力还不够强，掌控全球创新链、产业链关键环节的能力仍比较弱，尚未形成能够直面未来全球科技和产业竞争的体系化能力。

下转第五版

陈强（同济大学经济与管理学院特聘教授，上海市产业创新生态研究中心执行主任）

## 「三箭齐发」，打造引领未来的科技创新策源地

## 海运口岸迎展品进口高峰

## 第四届进博会首批展品抵达“四叶草”

预计到11月2日完成展台搭建和展品布置

本报讯（记者何易）第四届进博会日益临近，各参展商正加快参展商品进口通关业务办理节奏。昨天上午9时，宝山上海吴淞海关查验人员对一批参加进博会的展品实施查验作业。据现场查验关员介绍，当天预计拆共8批次近3500千克展品，主要是食品、日用品和化妆品。

由于部分参展商品数量较少，相关参展商更愿意选择以与其他小宗货物拼箱的方式报关。加之参展商对通关速度及展品保护较为关注，这对海关的通关效率、监管流程提出了更高要求。

为保障展品如期登上进博会展台，吴淞海关针对货物特殊性制定了一系列便利通关举措。如主动接洽分拨监管场所及进口企业，提前制定监管方案，科学调配监管力量；组建“进博先锋队”，抽调业务骨干驻守“进博专用窗口”，在监管场所设置进箱专用通道及专用存储区域，实现进箱、拆箱、存储全链条绿色通道直通。

“速度最快”，第三届侧重于叉车使用的“场景最广”，而今年的展品多向叉车则是超长货物存储、搬运的选择，可以360度自由转弯，有效提高仓储效率，最高可达30%。此外，今年永恒力还将拓展机场品类，亚洲首发的机场28吨电动牵引车就兼具强大的性能和操控性，为机场搬运设备设立全新标准。

日本天田公司的全自动更换模具折弯机HRBC-ATC也是首批运抵场馆的“大家伙”之一。天田（中国）有限公司董事长、总经理山本浩司介绍，天田专长是生产钣金加工机械，参加了第二届进博会，今年是第二次参展，全新的展品搭载全自动模具更换装置，将以往手动的模具工前准备完全自动化，同时也将折弯加工的生产效率实现最大化。“得益于进博会的影响力，今年天田公司的自动化产品在中国市场销售额翻了一番。”

国家会展中心（上海）运营中心展会物流高级经理冯剑辉表示，为确保展品安全及时进馆，并严格实施相关防疫要求，主场运输服务商提前安排司机及施工人员完成疫苗接种以及核酸检测，展品也在起运前连同车辆完成整车防疫消毒。

据承担首批展品物流运输任务的东浩兰生集团旗下上海依佩克国际运输有限公司相关负责人介绍，他们已连续4年为进博会首批进馆展品提供物流运输等服务，首批展品将进入第四届进博会智能制造及高端装备馆。今年进博会，他们将作为进博会首批进馆展品提供物流运输专业服务，进博会结束后，他们还将提供展品省际物流回运等服务。

截至昨天，上海口岸暂时进口展品已达150批次，第四届进博会98%的展品已在境内。10月26日开始，所有展区全面开展布展，预计到11月2日左右完成展台搭建和展品布置。



日本天田公司的全自动更换模具折弯机HRBC-ATC运抵“四叶草”。本报记者 张伊辰摄

## 首批驻场队伍入驻国家会展中心(上海),积极推进“智慧监管”

## 上海海关首次应用AR眼镜提高监管精度效率

本报讯（记者何易）第四届中国国际进口博览会参展展品正密集入境通关。记者近日获悉，上海海关组建的首批15人驻场队伍正式入驻国家会展中心（上海），全方位做好第四届进博会海关监管服务工作，特别是加大科技应用，积极推进“智慧监管”。今年，上海海关在展品监管中首次应用AR（增强现实）眼镜、数字标签等新技术，提高

对展品监管的效率和精准度。通过应用AR眼镜技术，可实时获得监管所需要的信息，实现巡馆工作无纸化。通过对展品加贴数字标签，可实现展区内定位、移动轨迹的实时监控。据悉，今年进博会现场，海关还将继续推广使用高清智能球机、巡馆App、执法记录仪等智能化手段开展现场监管。

今年以来，上海海关做实做细各项筹备工作：指导企业通过“单一窗口”提前完成进博会信息海关备案，采取“一次备案、分批提交清单”方式办理海关手续，更新大数据平台功能便捷企业数据录入，全力保障进馆展品快速通关。自9月27日第四届进博会首票进馆展品快速放行通关以来，上海海关已完成26批次进馆展品、8批次ATA单证的通

关放行。

同时，海关通过举办企座谈会、政策宣讲会，设立进博咨询专窗、发布通关小贴士等形式，多渠道开展进博会相关政策宣贯与解读，得到广大海外展商的高度评价与认可。

上海海关充分发挥党建引领作用，在重要时间节点组织开展主题党日、设立党员示范岗、进博先锋岗，激励党员干部以高度的使命感、责任感、荣誉感，持续做好进博会各项筹备工作，助推进博会“越办越好”。

随着第四届进博会开幕时间日益临近，上海海关已开启“进博模式”，在全市海运、空运、陆运口岸总计设立110个进博会专窗和绿色通道，提供全天候通关服务。